

以致學無寸進，何期兩鬢先斑，愧

大砲不能自造，則不足以禦外侮

，科學爲一切國防之基礎，保養
固宜注意，製造改良，更爲重要
，遣派學生出國深造。原是挖肉
補瘡，暫時救急治標之法，最後
應獨樹一幟，以科學探討，能與
列強並駕齊驅爲鵠的。如能更進
一步，使各國惟吾國馬首是瞻，
相率遣派學生至吾國留學，直遣
漢，唐之盛，庶幾乎不愧爲黃帝
後裔。諺云：「百年樹人」，今值
唐院五十校慶，母校成立五十七
週紀念，謹此預祝百年大慶之時
，國家能一切與列強分庭抗禮，
進而執世界學術牛耳，誠能如此
，邦國幸甚？兆民幸甚！爰綴七
絕一章，藉以自策，而勵來茲，
還祈師長學長進而有以教之，是
禱！

「劫後餘生自更生，千雲直
上祝鵬程，佇看同慶期頤日，萬
國來朝開太平」。

校慶與復校

葉在挺

本年四月八日，是母校五十七週年校慶，五月十五日，又是唐山工學院建校五十週年紀念，同學會爲了慶祝，決定合併舉行，在這雙重喜慶之下，預料參加的校友，一定非常踴躍，其場面之偉大，也可想而知，我們同學，在此時此地，躬逢這個盛會，覺得無限歡欣！有一位學長，很高興地對我說：今年校慶，才算是「雙喜臨門」，大家應該痛痛快快的慶祝一下。

我聽了此言，忽有所感，因爲他所說的雙喜臨門，不免使我回想到我們現在的「校門」，又在那裏呢？自從母校關入鐵幕，屈指遙計，將近五年，雖然每次校慶我們同學，都有一番慶祝，可是大家在慶祝紀念之中，沒有一个人不懷着沉重的心情，這種心情，我相信在今年的校慶之日，還是依樣的存在，要到什麼時候才能輕鬆呢？那就看我們對於復校工作的努力如何了！說到復校

，就如同將母校由鐵幕中解救出來，也可以說是母校的復活，這個工作，不但是我們每個同學負的責任，也就是當前的一個重要的課題，不用說現在復興基地的臺灣，需要交通人才，就在將來反攻勝利回到大陸時，國家還需要更多的交通人才，此項專才，不在此時從事培育儲備，不特將有脫節之虞，且有恐慌之感！

我們同學會，早已有見及此，在四十一年間，曾經組織一個復校籌備委員會，展開工作，至四十二年一月，即擬具方案，呈請行政院，及中國國民黨中央委員會，並抄呈交通部教育部，請求在臺設立交通學院，惟事隔年餘，尚未見諸實現，今日因逢校慶，而連想到復校一事，甚望各位復校籌備委員，繼續再加努力，務求早日達到目的，如果復校成功，我們都盡了承先啟後，繼往開來的責任，等到下次再來紀念